
Referat af bystyremøde 3. september 2024 hos Kirsten 
 
Tilstede:  Kirsten, Morten, Morten, Birgitte, Ole, Dorthe og Helle (on-line) 
Fraværende:  Niels 

 
 
Pkt. 1: Referent 
Anette 
 
 
Pkt. 2: Økonomi  
Bylaugets økonomi er sund. 
Siden sidst har der været lidt udlejning af telte og hoppeborg. 
 
 
Pkt. 3:  Gennemgang af udestående punkter fra seneste bystyremødereferat  
 
Pkt. 3.1: Status på Vedligeholdelsesplan og Færdselsplan  
Bystyret har fortsat en meget tung og langsommelig dialog med Center for Ejendomme og 
Arealer. Bystyret følger løbøende op på vores Vedligeholdelsesplan og Færdselsplanplan; 
herunder: 
1. Fartmåling gennem byen gennemført i foråret. 
2. Beskæring af hække og træer, der begrænser lys fra lygtepælene. 
3. Naboskilte på byportene, som mangler efter, at portene er blevet malet.  
4. Fartbegrænsning på 60 km/t på Torslundevej/Solhøjvej vest for Torslunde. 
5. Tilpasning af krydset Torslundevej/Køgevej mhp. øget trafiksikkerhed for især skolebørn. 
6. Skrivelse i e-Boks til Torslundeborgere om parkeringsregler på Torslundevej. 
 
Pkt. 3.2: Status på legepladsudvalget  
Der har været holdt møde. Dorte er fortsat tovholder. 
 
Pkt. 3.3: Status på transformerstationen  
Bystyret har kontaktet Energinet mhp. at få et møde i stand om de foreliggende planer om 
afskærmende beplantning. Bystyret mener, at den afskærmende beplantning er utilstrækkelig 
mod sydvest (ift. Solhøj-borgerne) og syd (ift. rekreativ brug af det fredede herregårdslandskab). 
Til gengæld er den omfattende beplantning mod øst (transportcenteret) mindre væsentlig. 
 
Energinet opfordrede bystyret til at afstemme ønsker/forslag med Ishøj Kommune forud for 
videre dialog. Bystyret har derfor holdt møde med Ishøj Kommune d. 13/8 om sagen. 
Kommunen anerkender, at beplantningsplanen ikke er optimal. Ishøj Kommune tager initiativ til 
et fælles møde med Energinet, hvor kommunen og bylauget præsenterer vores alternative 
forslag til beplantning. 
 
Pkt. 3.12: Status på manglende gadebelysning  
Fejlene på gadebelysningen er betydelige og kræver en omfattende renovering af kablerne. Ishøj 
Kommune har oplyst, at de er i gang med at afklare, hvem der er ansvarlig for skaderne. 
Kommunen oplyser endvidere, at sagen kræver omfattende planlægning og godkendelse. 
Kommunen og Andellumen forventer at have en mere detaljeret plan klar i løbet af september 
og opfordrer i mellemtiden til, at man kører efter forholdene. Kommunen oplyser, at ”Der 



arbejdes på højtryk i Ishøj Kommune og hos Andellumen for at sikre en permanent løsning så 
hurtigt som muligt”. 
 
Bystyret følger op på sagen i løbet af september i samarbejde med Jan Christensen, som er 
formand for grundejerforeningen Bakkebo i byens østlige ende . Dels følges op på den 
igangværende maildialog og dels på det forestående dialogmøde med Ishøj Kommunes Center 
for Byudvikling og Natur og Center for Ejendomme og Arealer (se pkt. 3.23 herunder). 
 
Pkt. 3.16: Årshjul 
Morten har udarbejdet et årshjul, der giver overblik over byens faste, årlige begivenheder. Kirsten 
opdaterer årshjulet og lægger det på bylaugets hjemmeside.  
 
Pkt. 3.18: Status på høstfest  
Den årlige høstfest afvikles den 14. september på Håberdetgård. Derer deadline for tilmelding 
8/9. Der er pt. forholdsvis få tilmeldte. Niels er tovholder. 
 
Pkt. 3.19: Fællesspisning efterår/vinter  
Bystyret arrangerer som noget nyt to fællesspisninger i løbet af efteråret i Konfirmandstuen den 
24/10 og den 26/11. Formålet er at understøtte det sociale fællesskab i byen i den mørke tid. 
Maksimalt deltagerantal er 50. Kogekonerne laver mad. Prisen bliver kr. 125 for voksne og kr. 100 
kr. for børn.  
 
Kirsten informerer om fællesspisningerne på de forskellige kommunikationsplatforme.  
 
Pkt. 3.22: Havevandringer.  
Bystyret afholdt den første af en række havevandringer d. 18/6. Det var en stor succes med 
mange deltagere, som fik mulighed for at høre om sø-projektet hos Kirsten og derforuden 
besøge 3 skønne Torslundehaver hos Pernille/Jacob, Torben/Rikke og Helle/Søren. 
 
Havevandringen har til formål at inspirere os alle til, hvordan vi kan bidrage til mere biodiversitet 
i vores private haver. Der bliver muligvis arrangeret endnu en havevandring i efteråret. 
 
Pkt. 3.23: Dialogmøde med Ishøj Kommune og kommunens landsbyer 
Ishøj Kommunes Center for Byudvikling og Natur og Center for Ejendomme og Arealer har 
inviteret bylaugene  i kommunens 3 landsbyer til dialogmøde  d. 26/9. 
Bystyrets fokus på mødet vil være det tunge/langsommelige samarbejde med kommunen. 
Bystyret vil efterlyse strammere styring og opfølgning fra kommunen – herunder disciplin ift. 
agendaer, referater, ansvarspersoner og handlingsplaner ift. de mange, mange verserende sager 
med Ishøj Kommune. Specifikt vil bystyret efterlyser handlingsplaner for gadebelysning, 
Vedligeholdelsesplan og Færdselsplan. 
 
Pkt. 3.24: Indstilling af den nye kirkerampe til Ishøj Kommunes arkitekturpris 2024  
Bystyret har i samarbejde med menighedsrådet indstillet den nye rampe mellem kirken og 
konfirmandstuen til Ishøj Kommunes arkitekturpris 2024. Kommunen har meddelt, at de har 
nomineret indstillingen til arkitekturprisen. Bedømmelsesudvalget besigtiger rampen d. 20/9. 
Prisen uddeles i oktober. 
 
Pkt. 3.25: Behandling af indkomne forslag om byhus 
To borgere i byen har foreslået fælles byhus. Dels i form af en bygning på vandværksgrunden og 
dels i form af fælleshuse udloddet af Realdania. Bystyret mener som udgangspunkt, at der er 
brug for at afklare behovet for et fælles byhus, eftersom menighedsrådet også stiller 



konfirmandstuen billigt til rådighed for mange arrangementer. Et byhus vil kræve frivillige kræfter 
til drift og løbende vedligehold.  
 
Punktet genoptages på næste møde, hvor behov/ønsker drøftes nærmere.  
 
Ole oplyste, at HOFOR har solgt bygningen ved vandværket til kommunen, som har konkrete 
planer om videresalg. Denne bygning er derfor ikke i spil til byhus.  
 
Pkt. 3.26: Status på Ring 5 
Foreningen Nej til Ring 5 er fortsat i gang. Foreningen arbejder for definitiv skrinlæggelse af 
planerne om Ring 5-motorvejen vest om Torslunde og for ophævelse af transportkorridoren vest 
for Torslunde  (= arealreservationer til Ring 5-motorvejen). 
 
Foreningen har senest stillet spørgsmål til Region Hovedstadens regionsrådsmøde d. 27/8 om 
rimeligheden i,  at staten i over 50 år har ladet borgerne i de berørte områder leve med uvished 
om en mulig motorvej og med betydelige begrænsninger for, hvordan de kan udvikle/bebygge 
deres ejendomme. 
 
Eventuelt: 
De tre borde/bænkesæt på sprøjtehusbakken bliver ikke længere vedligeholdt af Ishøj 
Kommune. Bystyret undersøger om Thorshøjgård mod betaling vil stå for løbende vedligehold og 
opbevaring om vinteren. 
 
Ole oplyser, at der etableres busrute til Torslunde fra d. 1/06 2025. Kirsten informerer om ruten 
på bylaugets kommunikationsplatforme.  
 
Morten orienterede om, at grundejerforeningen Bakkebo (Torslundevej 79) har ansøgt Ishøj 
Kommune om at lade deres vej overgå til offentlig vej. Ole oplyste, at Ishøj Kommune har ændret 
praksis i denne type sager, idet der senest er blevet givet afslag på denne type ansøgninger. 
Hvorvidt bystyret skal involvere sig i sager om privat vs. offentlig vej tages op på det kommende 
bystyremøde. 
 
 
Pkt. 4: Næste bystyremøde  
Afholdes d 7/10 hos Helle Gammelgård kl. 19-21. 


